

# 端牢“中国饭碗” 激发振兴活力

## ——中部地区推进农业农村改革发展

芒种时节农事忙。河南、山西等地麦收陆续进入尾声,湖南、江西一些地方正忙着插秧。北方收麦、南方种稻,收与种紧密相连,南与北交相辉映,中部这片土地上充盈着丰收与希望的气息。

中部地区是我国重要的粮食生产基地。“确保粮食等重要农产品稳定安全供给”“要坚持城乡融合发展,扎实推进乡村振兴”……习近平总书记在新时代推动中部地区崛起座谈会上发表重要讲话,为中部地区农业农村发展指明方向,提供遵循。

沿着总书记指引的方向,中部省份不断提高粮食生产保障能力,加快促进一二三产业融合发展,持续推进农业农村改革,在农业农村现代化的道路上迈开铿锵步伐。

### 想方设法让“中国饭碗”端得更牢

夏粮抢收忙。在河南省漯河市召陵区的一块麦田里,小麦收割机手谢国兵打开手机里的“河南农机云”软件,点击“开始作业”。2个多小时后,他点击“结束作业”,弹出的收割面积是“23.6亩”。

像这样的忙碌场景,谢国兵今年夏收时节不知经历了多少次。“如果农户着急收麦却没有收割机,就可以在这个软件上搜索离自己最近的收割机,点击‘联系司机’,就能拨通电话。”谢国兵一边演示一边说。

从开镰到现在,经过近一个月的奋战,河南全省超过8500万亩小麦已接近收获完毕。

河南小麦产量全国第一,安徽被誉为“江淮粮仓”,山西是“小杂粮王国”……作为重要粮食生产基地,中部地区是端牢“中国饭碗”的骨干力量。眼下,中部地区夏粮收获已接近尾声,从一些地方田间测产和实打实收情况来看,夏粮生产形势较好,有望迎来又一个丰收年。

粮食丰产的背后,离不开耕地质量这个“关键变量”,也离不开科技创新与良种、良技、良法的推广。

藏粮于地,筑牢丰收之基。中部各省近年来深入实施藏粮于地、藏粮于技,高标准农田建设面积稳步增加,田、土、水、路、林、电、技、管综合配套,农田可持续利用水平和农业综合生产能力明显提升,为夯实粮食安全根基创造了有利条件。

良种是农业“芯片”。湖南省农科院已自主建立了第三代杂交水稻技术体系,成果应用实现了双季稻大面积示范亩产突破1500公斤的攻关目标;河南建设了种业创新高地,一座立足河南、服务全国的“中原农谷”在新乡悄然矗立;山西持续推动种业振兴“五大行动”,在全省布局5大领域27项关键核心技术攻关……强“芯”,已成为中部各省抓粮强粮的共识。

智慧农业,赋能粮食生产。手机App一点,就能知道田里空气和土壤温度、湿度、养分情况,以及如何改善农作物生长条件。在中部省份不少“智慧农业”示范田中,物联网技术已成为提质增效利器。

随着端午节到来,山西省吕梁市临县前青塘村又到了一年中最忙碌的时候。走进这个黄土高原上的村庄,空气中散发着粽子的清香,村里的粽子加工厂传来煮粽子的“咕噜咕噜”声。

在前青塘村的粽子加工厂,56岁村民王金莲包好一个粽子仅仅需要15秒。“现在每月能挣上五六千元。”她说,在家门口打工挣钱不少,还方便照顾家里的。

作为吕梁市非物质文化遗产代表项目,临县青塘蜜浸大枣粽知名度越来越高。如今,青塘粽子已成长为大产业。今年青塘粽子产量预计超过3000万个,销售额有望突破7000万元,带动

村民人均增收近万元。

农业是古老的传统产业,也是承载希望的朝阳产业。古往今来,关键在于一个“融”字。中部省份立足“农”,发展“农”、超越“农”,不断延伸农业产业链,促进一二三产业融合发展,让传统农业释放出更大的潜力。

走进湖北省孝感市孝昌县鑫波农业发展股份有限公司的生产车间,流水线上正在灌装晶莹饱满的“孝昌太子米”。近年来,当地通过统一品牌、统一种植、统一收购、统一加工、统一包装、统一销售,提质量、增效益、创品牌,“孝昌太子米”区域公用品牌不断彰显。

根据规划,到2025年,孝昌县将实现中高档太子稻种植面积10万亩以上,全县稻米生产、加工和销售产值过亿元企业4家以上,发展“孝昌太子米”绿色食品、有机食品生产企业8到10家。

农业提质增效,不仅要赋予其更多

市场价值,也要不断拓展其多种功能。“农业+休闲”“农业+旅游”“农业+生态”等一系列“农业+”项目也在中部农业异彩纷呈。

在花海中拍照留念,在大自然中呼吸新鲜空气……依托土豆花开满山坡的花海景致,山西省岚县已经举办了9届“土豆花开了”旅游文化月活动。

在岚县河口乡王家村,村里的310户村民几乎都从事与土豆相关的工作。开了一家农家乐的村民王爱珍在旅游高峰期每天能接待四五十人左右,年均增收超过1万元。如今,土豆带动当地种植、加工、文旅、餐饮等产业,涵盖了岚县大约80%的劳动人口,形成了近15亿元的产业规模。

### 全面深化改革 乡村振兴活力迸发

1978年冬,在安徽省凤阳县小岗村,18位农民为吃饱肚子摁下红手印,分田到户搞起“大包干”,催生了家庭联产承包责任制,开启了我国农村改革的大幕。

四十多年来,特别是党的十八大以来,农业农村改革在中部大地持续推进深入推进。从完善农业支持保护制度到推进农村生产经营方式创新,从深化集体产权制度改革到探索基层治理新路径……一系列改革举措,让中部地区乡村振兴活力迸发。

炎炎夏日,在山西省临汾市翼城县唐兴镇石桥村,收割机在麦田间来回穿梭。我们村采取全产业链托管,良种、农资、管理、收获等全部由村集体负责,农户不用操心。”石桥村党总支书记赵小冬说,全村已有100多家农户与村集体签订了合作协议,村集体经济合作社今年共托管农田500多亩,预计可带动村民增收超过10万元。

近年来,翼城县大力推广农业生产托管社会化服务,通过生产经营方式创新,实现了劳力得解放、土地有人管、收益有保障,有力破解了“谁来种地”“如何种好地”等难题。

种地难题解决了,村民和村集体的“腰包”也要鼓起来。随着农村集体产权制度改革等改革措施的深入推进,中部地区越来越多的村民变成股东,获得更多财产性收入,农村集体经济得以持续壮大。

在湖北省江陵县“联村发展”产业园,拳头大小的吊瓜密密麻麻吊在尼龙网上,长势正旺。“村集体有钱出钱、有地出地,大家每年按出资比例分红。”江陵县委组部有关负责人说。

“我们不仅入股吊瓜产业园,还发展大棚蔬菜,种植优质粮食。”江陵县秦市乡秦家场村党支部书记张金平说,今年是个丰收年,预计村集体收入超50万元,比去年增加123%,带动村民人均年增收近万元。

山野田间活力涌,奋发崛起正当时。从太行山到井冈山,从黄土高原到江汉平原,以改革为动力,向创新要活力,一幅乡村美、农业强、农民富的振兴画卷正在广阔的中部地区徐徐展开。

新华社太原6月10日电

## 金融工作动态

### 建行吕梁分行

### 广泛组织开展“张富清日”学习活动

“大家看这里,今天我们要讲的是张富清同志的故事,他是一名共产党员,六十多年深藏功名……”劳动者港湾区,工作人员正在给客户讲述张富清同志的故事。

近日,建行吕梁分行组织开展向张富清同志学习活动,不断扩大宣传教育阵地,掀起了一股“学习楷模精神,传承英雄事迹”的热潮,激励全行员工在自身岗位上发光发热,以更高的政治站位、更高的工作要求为客户提供优质金融服务。

活动中,集体观看了张富清同志的先进事迹视频,领悟他“坚守初心、不改本色”的精神和“无私奉献、烛照他人”的境界,老一辈革命家坚守本心、为党

奉献的品质深深感染和鼓舞了全体员工。同时,组织开展“学习张富清精神”的主题活动,推动产生常态化成效。活动中,在“劳动者港湾”设置张富清同志宣传角,开办张富清精神学习课堂,在网点、微信等多渠道多角度宣传、深层次解读张富清同志先进事迹,营造浓厚的舆论氛围。

“作为一名共产党员,我们要认真学习领悟张富清精神,并将这些精神融入日常工作”。员工纷纷表示,要积极学习张富清同志的先进事迹,汲取精神力量,立足本岗,把初心使命变成党员干部锐意进取、开拓创新的精神和埋头苦干、真抓实干的自觉行动,优化金融服务,用金融力量为群众办实事。(刘宇)

## 让廉洁信贷文化守牢经营生命线

今年以来,交城农商银行纪委持续以清廉信贷文化建设为抓手,不断提高员工践行“廉清严实”的行动自觉。

注重教育促廉。行纪委坚持常态化开展信贷人员集体廉洁谈话,从立场、作风、自律等方面,常为员工吹“廉洁风”敲“律己钟”,引导从政治纪律的高度爱岗敬业、遵规守纪、廉洁办贷。

注重监督护廉。行纪委不定期对信贷人员八小时内岗到岗、外拓营

销开发现场、非现场检查;在八小时内落实新增贷款回访机制,重点摸排贷款发放过程中的廉洁情况,严肃纠治作风不端正等问题。

注重监督护廉。在贷款办理前让客户签订《廉洁办贷告知书》,列明廉洁办贷的“七条规定”,主动提醒客户监督,这既是维护客户消费权益‘告知书’,也是指导员工廉洁办贷‘操作书’。(杜鹏晋)

## 深化党纪学习 绘好作风蓝图

自党纪学习教育开展以来,交城农商银行纪委以加强全员纪律意识、规矩意识为支点,推动党纪学习教育落地见效。

以“党纪党规”为标,固本培元。行纪委以督导检查“三会一课”、主题党日、学习笔记的形式,督促党员干部要在读原著、学原文,对照学、深刻领悟中,形成学纪、知纪、明纪、守纪的自觉,炼就不敢腐的钢铁意志。

以“反面教育”为镜,筑牢防线。行纪委以警示教育为抓手,组织中层以上干部观看了三部金融反面警示片,希望大家以其为“立身镜”,检视自己的一思一念,一言一行,一职一责。(杜鹏晋)

## 注销公告

机构名称:山西省盐业集团有限责任公司吕梁分公司多种经营服务部  
机构编码:911411007363438904  
机构地址:离石区货源街5号  
经营范围:日用杂品、五金、交电、烟酒(零售)销售;初级农产品购销  
发证机关:吕梁市行政审批服务管理局  
批准设立日期:1993年10月16日  
现予以注销,特此公告。

二〇二四年六月十一日

## 拍卖公告

受委托,我公司定于2024年6月19日9时30分在中拍平台(<https://paimai.23.org.cn/>)以电子竞价的方式公开拍卖下列标的:

标的的名称:吕梁市公共体育服务中心三间门面房三年租赁权(三个标的);标的的信息如下:

标的	编号	现名称	所在层	建筑面积(m <sup>2</sup> )	起拍价/年	备注
1	14号	希望台球	-1	623.62	72900	优先竞买人一人
2	23号		1	63.03	23700	优先竞买人一人
3	19号	舞+舞	1	484	162600	优先竞买人一人

展示时间:2024年6月10日-2024年6月18日

展示地点:吕梁市离石区长治路1号

报名时间:2024年6月16日-2024年6月18日

公司地址:吕梁市离石区滨河北西路65号(吕梁市中小企业局三楼服务大厅)

竞买登记手续:

1、请在中拍平台上完成注册登记报名,并上传有效身份证明进行实名认证(个人:身份证原件;企业:营业执照、法人身份证件照片);

2、竞买保证金:标的的一:伍万元;标的二:贰万元;标的三:拾万元;竞买不成者,将于拍卖会后5个工作日内无息退还;

3、保证金缴纳:

保证金汇入以下帐户:

户名:山西阳光拍卖有限公司

账号:14050169815200000123

开户行:中国建设银行吕梁东城支行

4、保证金截止时间:2024年6月18日18时。

咨询电话(微信):15364781799

山西阳光拍卖有限公司

2024年6月11日

## 高温橙色预警持续发布 专家提醒注意防暑降温

新华社北京6月10日电(记者 黄垚)这两天,大家在享受假期的同时,不少地区公众也感受到高温“炙烤”,中央气象台10日继续发布高温橙色预警。预计10日至14日,北方地区的高温范围将逐渐扩大,且持续时间较长,部分地区最高气温可达39℃至42℃。

监测显示,9日北方多地出现35℃至39℃高温,河北邯郸、邢台、衡水和新疆吐鲁番局地达40℃至42℃。中央气象台首席预报员陈涛分析,本轮高温天气的成因主要是华北、黄淮地区高空受西北下沉气流控制,天空晴朗少云,下沉增温及辐射增温效果都比较显著。预计华北、黄淮地区的高温天气仍将持续,强度还可能有所加强。

近期全球多地出现高温天气,极端性强。专家表示,全球变暖背景下,不同区域受到不同性质的高压系统控制,形成持续的高温系统。对我国来说,西太平洋副热带高压、大陆高压共同对我国的高温天气产生影响。

高温是夏季的“常客”。在气象上,高温是指日最高气温达到35℃以上的天气现象,连续数天的高温天气过程称为高温

热浪。

9日,中国气象局启动高温四级应急响应,中国气象局公共气象服务中心发布今年第一期全国高温中暑气象预报。气象专家表示,遇高温天气,建议公众采取积极有效的防暑降温措施,在衣食住行方面都要有所注意。

高温天气下,建议尽量减少户外活动,避免长时间在太阳下暴晒;若需出行,要采取必要防护措施,如打遮阳伞、涂抹防晒霜等,并带上充足的水和防暑药品;开车要注意检查车况。

若发生中暑,要立即让病人脱离高温湿热的环境,进行降温、补水。专家提醒,大量酒精擦浴或掐人中等降暑“土办法”并不可行,处理不当反而会加重病情。一旦中暑患者出现神志不清、昏迷等情况,需将其尽快送至医疗机构就诊。